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Úttörő kísérletek az egycsigás extrúzióban
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Bruce H. Maddock úttörő szerepet játszott az egycsigás extruderek és a vezetékszigetelő anyagok korai tech-

nológiai fejlesztéseiben. Pályafutását a Bakelit cégnél kezdte, ahol vezetékekhez fejlesztett elektromos szi-

getelő anyagokat, és itt szerzett tapasztalatot az extrudálással kapcsolatban is. A Union Carbide Corp (UCC).

1939-ben felvásárolta a Bakelitet. Maddock már az UCC-nél hajtotta végre úttörő jelentőségű fejlesztéseit

az egycsigás extrúzió terén. 1974-es nyugdíjba vonulásáig itt dolgozott.

Maddock számos, kereskedelmi szempontból fontos újítást dolgozott ki az extrudálás tekintetében, amelyek

közül több is az 1959-es Maddock-féle megszilárdulási kísérleten alapult. Ez a kísérlet segített megérteni a

csigacsatornákban történő olvadási, keveredési és szállítási mechanizmusokat.

A Maddock-féle megszilárdulási kísérlet
A kísérlet során az extruderben állandósult állapotú működést valósítanak meg a natúr (nem színezett) gyan-

tával. Ezután kis mennyiségű színezett mesterkeverék gyantát adnak a natúr gyantához körülbelül 200 rész

természetes gyanta és 1 rész mesterkeverék arányban, majd ezt az elegyet a töltőgaratba juttatják. Amikor a

szín megjelenik a kibocsátott anyagban, a csiga forgását leállítják, és teljesen lehűtik a hengert. A szerszámot

és a szállítóvezetéket (transfer line) azonnal eltávolítják az extruderből, a nem extrudált pelletet pedig a ga-

ratból. Miután a gyanta teljesen megszilárdult az extruderben, a csigát hidraulikus emelő rendszer vagy me-

netes tolórúd segítségével kinyomják az extruderből. A henger hőmérsékletét gyakran kissé a környezeti hő-

mérséklet fölé kell emelni, hogy a szilárd polimer elváljon a cső falától.

A csiga olvadási profiljának és keverési teljesítményének megfigyeléséhez el kell távolítani a csigából a

megszilárdult polimert, majd szeletekre kell vágni. A szeletek lehetnek merőlegesek a borda élére (flight edge)

vagy párhuzamosak a csiga tengelyével.

Maddock volt az első, aki megvizsgálta az egycsigás extruderben megfigyelhető olvadási profilokat. 1959-

ben négy különböző csiga esetében számolt be az olvadásra és a keveredésre vonatkozó tapasztalatairól a ki-

lépési nyomás, a csiga hűtésének hatása, valamint kenőanyag használata függvényében. Kísérlete továbbá

megalapozta a számítógépes modellezés keretrendszerét is a későbbi kutatók számára. Maddock tanulmá-

nyozta a nyomás alakulását, a hőközlés korlátait, a kétszakaszos kialakításokat, foglalkozott a továbbfejlesztett

csigakialakításokkal, a csigák kopásával, valamint kétbordás keverőcsigák tervezésével is. Az 1959 óta kifej-

lesztett valamennyi olvadási modell az ő megszilárdulási kísérleteinek megfigyelésein alapul.

1969-ben Gene Leroy az UCC-től szabadalmaztatta az első bordázott keverőt (fluted mixer), amelyet ere-

detileg a gyantaszerű termoplasztikus anyagok kontrollált degradálásához terveztek. Maddock felismerte,

hogy az eszköz diszpergáló keverőként is használható, és felhasználta egycsigás extruderekhez. Az eszközt

Maddock-keverőként, Leroy-keverőként vagy UCC-keverőként is ismerik.

Maddock egyike volt a Műanyagipari Mérnökök Extrudálási Szakosztálya nyolc alapító tagjának. A Szak-

osztály 1995-ben díjat hozott létre Maddock tiszteletére. A díjat azok kapják, akik kísérleti eredmények és a

folyamat alapelveinek megértése révén jelentősen hozzájárultak az egycsigás extrúzió, illetve az ahhoz kap-
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csolódó feldolgozási technológiák fejlődéséhez. Maddock 1996-ban hunyt el. 1997-ben beválasztották a Plas-

tics Hall of Fame hírességeinek csarnokába.
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